

СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

Редакцията се помещава в книжарницата на БРАТЯ ИГНАТОВИ — ПЛЕВЕНЪ.

Редакторъ: ПЕТКО ПАВ. ПОПОВЪ

Годишен абонаментъ 60 лева РЕКЛАМИ ПО СПЕЦИАЛЕН ТАРИФЪ

ПУШЕТЕ ЮБИЛЕЙНИТЪ ЦИГАРИ „БАКАЛОВЪ“

КАКВО СЕ НУЖДАЕ БЪЛГАРИЯ

Бътиятъ на кръстопътъ. — Всъщностъ народътъ трѣбва да мисли преди всичко на себе си. — Позивъ за народно единство

Свѣтътъ преживява тежка стопанска, социална и политическа криза. Въ нейните прегръдки измива и България. За преодоляването ѝ се мобилизиратъ всички и материални сили. Тази новителна и творческа дейностъ всъжиде се извършва подъ знака на народното единство и равнопоставяне вътрешно политически миръ. Гласове въ това отношение все по-настойчиво се даватъ и въ България.

На тази тема е посветена и първата статия на сп. „Отецъ Паисий“ (год. VIII кн. 6). Тамъ между другото се казва: „Нѣма значение формата на управление, колкото има държавата. Въ парламентарно-конституционитѣ страни първи къмъ широки национални концентрации: това е въ Англия, Франция, Белгия, Чехословашко, а напоследъкъ нататъкъ — ориентира и Югославия. Въ ржжавитѣ съ оторитарна властъ митѣ системи на управление се ориентира съ задача да се постигне народното единение. И тамъ, въкаръ, по други пжтища, се стрѣятъ да установятъ най-тѣсната възможна връзка между властта и народа.“

Този вѣкъ за овладяване на българскитѣ национални сили и тяхното оползотворяване е значителенъ. При днешното международно и вътрешно политическо положение на България той обхваща символическо значение, обено като се иматъ предвидъ живѣлитѣ неотдавна политически увлечения.

Въ международната организация на свѣта има такива дълбоки различия, недоверия и вражди, — се казва въ сжщата статия на „О. Паисий“ — че не можемъ да си помислимъ, че може на настѣпи скоро нормализиране работитѣ. Много години свѣтътъ ще живѣе съ своитѣ непрекъснати тревоги и ще има да преинез презъ много опасности. Въпренъ, войнитѣ и военнитѣ експедиции непрекъснато продължаватъ. Съперничеството между силитѣ расте всѣки денъ и поставя въ опасностъ все повече свѣтовния миръ. Всички народи се възбуждаватъ, стоятъ на шрекъ предъ

Плевенъ ще се открие майчинско-домакинско училище

Каква ще бжде неговата целъ Презъ идущия месецъ въ Плевенъ ще се открие съ съдействието на американската Близкосточна фондация, общината и женското д-во „Развитие“ майчинско-домакинско училище, което ще има за целъ да даде на възпитаничките си — млади девички и майки, необходимитѣ познания за всѣка съзнателна и разумна домакиня и майка. Въ училището ще бждатъ приети девички не по-млади отъ 17 години и млади майки.

Откриването на таква училище ще отговори на добре закрепелото въ последно време въ обществото убеждение, че бждещето на всѣка нация предъ всичко зависи отъ съвършенството на основната обществена единица — семейството. Въ таква семейство израстне здраво, добре отгледано отъ детинството поколение, на което съ първитѣ прояви на съзнанието ще се внушатъ отъ бащата майка — възпитателка добри човѣшки качества и обичъ къмъ родината. Болкитѣ и недостаткитѣ на съвременното общество (дори и най-интелигентното) се криятъ въ липсата на възпитателски познания у жената, върху която лежи тежката отговорностъ на домакиня и майка. Колегирането на тѣзи недостатъци, споредъ проектно-програмата на училището, ще бжде неговата първа целъ.

Съвмѣстностъ 2,400 литра, дряза, чиста, продава се на 10 лева, дава подъ наемъ. Справка Директовъ, ул. „Борисова“ 33.

неизвестността, която имъ носи утрешния денъ.

Тази констатация, колкото и мрачна, за съжаление тя напълно се закрива съ все повече усложняващото се международно положение. И България трѣбва да вземе своя дѣлъ на отговорностъ и на участие въ грижитѣ на свѣта за установяване на политически, стопански и социаленъ миръ.

Грижитѣ на народитѣ твърде много сж улеснени най-вече отъ обстоятелството, че „тежкитѣ“ международни условия намиратъ своето отражение и на вътрешния животъ на всѣка страна.“

Всички народи сж погълнати въ разрешаването на своитѣ домашни неуредици и безпокойства. Тѣхнитѣ собствени нещастия заплватъ всецѣло вниманието имъ. За това и България време е да помисли какъ сама да си помогне. „Срѣдства за борба срещу растящитѣ злини и неизбѣжни опасности“, тя трѣбва да потърси преди всичко у себе си.“

Първото и най-целесъобразно срѣдство за това, споредъ сп. „О. Паисий“, е народното единение. „Никога вътрешнитѣ борби и несъгласия не сж били така опасни за сжществуването и бждещето развитие на народитѣ, както това е по настоящемъ, всрѣдъ растящата и ставаща всѣки денъ поопасна и по-застрашителна криза.“

Лѣкарствата за това сж различни, защото и диагнозата на положението за всѣки единъ народъ е твърде специфично явление. България, наприимѣръ, има нужда не само отъ народно единство, но и отъ силно и вътрешно сцеплена армия. България се нуждае и отъ политически миръ и преди всичко — отъ повишено национално самочувстване.

Въ тази посока общественото мнение у насъ отдавна набеляза конкретнитѣ задачи. Тѣ биха могли да се резюмиратъ въ следнитѣ нѣколко пожелания: здрави държавни устои; духовно единство; вътрешно-политически миръ; сцепление между Царь, армия и народъ.

П. Г.

Оценкитѣ на недвижимитѣ имоти въ Плевенъ

Ще бждатъ обявени въ края на този месецъ

Комисиитѣ, натоварени да извършатъ оценкитѣ на сградитѣ и земитѣ, за да послужатъ при облагане съ данѣкъ сгради и по-земленъ данѣкъ, сж привършили работата си. Следъ систематизиране на даннитѣ, което е започнато отъ онзи денъ, оценкитѣ сж вече на разположение на гражданитѣ. Недоволнитѣ отъ оценкитѣ стопани могатъ да обжалватъ решенията на комисията въ единъ срокъ отъ 15 дни, т. е. до края на този месецъ.

Точната цифра по оценката на недвижимитѣ имоти въ Плевенъ ще се знае следъ сумирането на всички данни. Предполага се, обаче, че тя нѣма да бжде по-малка отъ 600 милиона лева.

Есенната сесия на областния ловенъ съветъ

Ще се открие отъ понеделникъ

Въ понеделникъ, 21 т. м., въ Плевенъ ще се открива есенната сесия на областния ловенъ съветъ подъ председателството на областниятъ горски инспекторъ г. Марковъ. Въ свѣта участвуватъ председателитѣ на околийскитѣ ловни дружества и държавнитѣ лесничии отъ областта. Съветътъ ще заседава нѣколко дни. Ще се разискватъ въпроси въ връзка съ развъждането и стопанисването на дивичка, като за тая целъ ще се изработи и пегъ годишенъ планъ.

Постоянна земеделско-скотовѣдна изложба въ Плевенъ

Постройка на изложбена палата

Предстояше е образуването на специаленъ граждански комитетъ, който ще има за първа задача да работи за създаването постоянна земеделска изложба въ Плевенъ съ отдѣли по земледѣлие, лозарство, овощарство, млѣкарство и фуражъ, като за тази целъ ще се работи и за постройката на специална изложбена палата. Едновременно съ откриването на земеделската изложба ще бжде откривана такава и по говедовѣдство и коневѣдство.

Въ единъ разговоръ министърътъ на народното стопанство г. Мошановъ е обещалъ да подкрепи една такава инициатива.

Седмичата на д-во „Червенъ кръстъ“

Пропаганда на задачитѣ на организацията

Отъ понеделникъ започна агитационната седмича на българското д-во „Червенъ кръстъ“, съ задача да направи още по-популярни идеитѣ на тая благотворително-санитарна организация. Агитацията е започната изъ училищата съ привличане на нови членове въ младежкия „Червенъ кръстъ“. Въ всички църкви ще се пуснатъ дискусии за събиране волни пожертвувания. Въ казармитѣ и училищата ще се държатъ беседи за значението на „Червенъ кръстъ“.

Агитационната седмича въ Плевенъ ще приключи въ недѣля, 20 т. м., съ голѣмо тържество. Въ сжбота, 19 т. м., вечерта изъ улицитѣ на града ще се състои голѣма манифестация на учащата младежъ, а въ недѣля следъ отпускъ на църква ще се даде въ салона на д-во „Съгласие“ устро, организирано отъ специаленъ общограждански комитетъ.

Първа връзка на Плевенската област съ южна България

Пътътъ Троянъ — Карнаре

Преди нѣколко дни е билъ окончателно пробванъ новия пътъ Троянъ — Карнаре и движението по него съ кола е вече възможно. Този пътъ, който е дѣло на нѣколко годишенъ упоритъ трудъ на българския трудовакъ, има извънредно голѣмо стопанско значение. Той създава първа връзка между северна и южна България въ района на плевенската област, каквато досега липсваше.

Голѣми есенни пазари за разплоденъ говежди добитѣкъ

Организира се отъ съюза на говедовѣднитѣ д-ва

Съюзътъ на говедовѣднитѣ дружества въ България урежда за първъ пътъ голѣми есенни пазари за женски разплоденъ добитѣкъ. На купувачитѣ ще бждатъ давани помощи срещу закупени животни на тия пазари така: отъ Бургаска областъ 700 лв. на крава и 500 лв. на юница; Старозагорска и Пловдивска 650 и 450 лв.; Софийска и Шуменска 600 и 400 лв.; Плевенска и Врачанска 450 и 250 лева.

Пазаритѣ ще се състоятъ на следнитѣ мѣста и дати: на 8 ноември въ с. Петърница — Плевенско, Кнежа — Орѣховско, Севлиево и Бежаново — Луковитско; на 10 ноември въ Ловечъ и селата Дерманци — Луковитско, Гор. Джбникъ — Плевенско, Долни Луковитъ — Орѣховско и Врабево — Троянско.

Купувачитѣ ще намѣрятъ пълни улеснения отъ дружествата и съюза. Цени на кравитѣ сж отъ 4500 до 6000 лв. при млѣчностъ надъ 2000 кгр. годишно.

Помощитѣ ще се даватъ отъ инспекторитѣ по скотовѣдството.

Какъ се посреща нашето грозде въ чужбина

12 милиона лева въ ржцетѣ на плевенскитѣ лозари

Износътъ на десертно грозде отъ Плевенъ е вече къмъ своя край. Като износители сж останали само 5—6 експортни фирми. До днесъ сж изнесени 453 вагона съ грозде. За сега главния износъ става въ Германия, Польша и Англия. Предполага се, че ще бждатъ изнесени най-много още 30—40 вагона.

Трѣбва да се отбележи съ задоволство, че нашитѣ грозда пристигатъ на всички пазари въ превъзходно състояние и вносители въ единъ пътъ сж изказали възхищението си отъ идеалната манипулация на гроздето въ щайги.

Споредъ направенитѣ изчисления, отъ износъ на десертно грозде тая година въ ржцетѣ на плевенскитѣ лозари ще влѣзатъ около 12 милиона лева.

По законопроекта за регламентацията на търговията

Мнението на плевенскитѣ търговци взето подъ внимание

Напоследъкъ централния комитетъ на търговския съюзъ на нѣколко пъти е заседавалъ въ връзка съ новия законопроектъ за регламентиране на търговията. Мнението на плевенското търговско дружество, изразено въ единъ подробен докладъ до централния комитетъ, е послужило сжчо за база при станалитѣ разисквания.

Двойното тържество въ с. Комарево

Полагане основенъ камѣкъ на здравенъ домъ и мостъ

Въ недѣля, 20 т. м., въ с. Комарево, плевенско, ще бжде поставенъ основния камѣкъ на здравенъ домъ и основенъ камѣкъ на новостроящъ мостъ край с. Злокучене. На двойното тържество сж поканени да присѣтствуватъ и много официални лица отъ Плевенъ.

Приготовления за конгреса на запанитѣ офицери

Програма за по-блѣсковото му изнасяне

Въ връзка съ конгреса на съюза на зап. офицери, който идущата недѣля ще се състои въ Плевенъ, тукашното дружество отъ нѣколко дни прави трѣскави приготовления.

Изработена е вече програмата за по-блѣсковото изнасяне на конгреса — посрѣщане на делегатитѣ и гоститѣ, уреждане на вечеринка, градинско увеселение и други забави.

Въ началото на идущата седмица общината ще започне постройката на специална арка. Първитѣ два дни конгреса ще заседава въ военния клубъ, а третия денъ въ салона на д-во „Съгласие“.

Подпомагане на земеделцитѣ пострадали отъ градушка

Раздадени храни за посѣвъ

Както е известно, тази година Плевенска и Никополска околии пострадаха отъ опустошителни градухоноси бури. Най-много пострададоха селата отъ западната частъ на двѣтѣ околии.

Съзнавайки тежкото положение, въ което се намиратъ земеделскитѣ стопани, държавата е решила да имъ подпомогне, като е наредила да имъ се раздаде заемобразно пшеница за посѣвъ.

За Плевенска и Никополска околии сж отпуснати 400,000 килограма пшеница и презъ тази седмица тя ще бжде раздадена на пострадали отъ селата Орѣховица, Славовица, Староселци, Махалата, Тръстеникъ, Комарево, Злокучене, Мъртвица — плевенско; Гигенъ, Гигенска махала, Бръстѣ и Джобанъ — никополско.

Мърки за подобрене на птицевѣдството

Отпуснати суми за постройка на типови кокошарници

Министерството на народното стопанство е отпуснало отъ фондъ „Подобрене на птицевѣдството“ за постройка на типови кокошарници въ плевенско — на с. Биволяре 19,400 лв. и на с. Горна Митрополия 28,300 лв. Неотдавна на последното село, което е обявено за образцово птицевѣдно, бѣха отпуснати и други 25,000 лева. Освенъ горнитѣ суми онзи денъ м-вото е отпуснало 25,000 лв. на с. Горна Митрополия за направата на модерна люпилня-пилчарникъ, постройката на която ще започне още тази есенъ.

Последнитѣ представления на областния театъръ въ Плевенъ

Репертуаръ до недѣля вечеръ

До края на тази седмица областния театъръ ще играе въ Плевенъ, следъ което ще отпътува на продължително турне изъ провинцията. Днесъ, четвъртъкъ, ще представи играната съ голѣмъ успѣхъ комедия-сатира „Скандалъ въ Рая“; утре, петъкъ, премиера на „Непознатото момиче“ отъ Францъ Молнаръ; сжбота и недѣля вечерно „Непознатото момиче“, а въ недѣля дневно „Съдебна грѣшка“.

Заслужава да се отбележи, че изнесенитѣ до сега пиеси, съ малки изключения, се играха добре.

БЕЛЕЖКИ

Презъ очилата на дребната грандомания

Говедовѣдната изложба въ Плевенъ, устроена отъ съюза на говедовѣднитѣ дружества въ България съ съдействието на министерството на народното стопанство, бѣ единъ пробѣждъ на отруденото ни селско-стопанско производство, единъ подвигъ на творчество отъ тия, които докараха своитѣ великолелни млѣчни крави и красиви бичета отъ 50—70 километра. Верѣдъ прахъ и жѣга, боси и загорѣли, съ децата си тѣ бързаха да представятъ добитѣка си на уречения денъ и часъ. Изложбата бѣ изненада за всички, които само чуваха за постиженията на нашето искърско говедо, що се отнася до млѣчностъ, екстериоръ и способностъ за оговяване. Изненада бѣха и отличнитѣ млѣчни продукти.

Както министърътъ на народното стопанство, така и всички говоривши правдиво подчертаха заслугитѣ на официалнитѣ и частни деятели между съюзнитѣ говедовѣдци за успѣха на това крупно дѣло. Трөгателни бѣха думитѣ на единъ темпераментенъ съюзенъ говедовѣдецъ, който на банкетъ се обърна къмъ г. министра и каза: „Ние искаме да дадемъ на всѣки български гражданинъ отъ 9 месечна до 90 годишна възраст чисто здраво млѣко отъ мѣстна българска крава; ние искаме филията хлѣбъ на българския работникъ да бжде намазана съ прѣсно краве масло... Ние искаме да ни се запазятъ непожжнати скотовѣднитѣ фондове“. Г-нъ министъръ обеща не само да не закача тия фондове, но и да ги субсидира.

Отлично впечатление въ изложбата правиха и ветеринарната секция, където изкуството на хирурга, наблюденията на интерниста и усилията на бак-

териолога и эпизоотолога бѣха представени въ препарати, снимки и диаграми — за поука на скотовѣдци и за просвѣтление на всички, за да се знае, каква голѣма задача изпълнява ветеринарната служба за напредъката на българското скотовѣдство.

Обществото съ право очакваше органа на съюза на ветеринаритѣ лѣкари въ България — „Ветеринарна сбирка“, списание по ветеринарна медицина и скотовѣдство, да даде единъ подподемъ, назидателенъ и ободяващъ отчетъ за изложбата, още повече, че на нея присѣтствуваша главниятъ редакторъ на списанието д-ръ С. Георгиевъ и представители на ветеринарното отѣделение при м-вото на народното стопанство, между които бѣ и главния инспекторъ д-ръ Г. Гуджевъ.

За голѣма изненада на всички, обаче, въ септемврийската книжка на сп. „Ветеринарна сбирка“ сж написани такива несъстоятелности и глупости за плевенската говедовѣдна изложба, за които може да се предполага, че сж само продуктъ на нѣкаква злоба и голѣмо невежество. Иначе не можемъ да си обяснимъ, какъ „компетентния“ редакторъ на „Ветеринарна сбирка“ не е можалъ да види нищо хубаво въ изложбата.

Ако д-ръ Георгиевъ си е поставилъ за целъ съ въпросната статия да ома ловажки резултатитѣ отъ изложбата и да попречи на плевенци да я осъществятъ като постоянна, лжже се! Съ своята статия той само ще отрови още повече души въ на свѣтѣ колеги, като ги настройва срещу една сродна организация, съ която както официалната властъ, така и обществото ги призовава да работятъ рамъ до рамъ, забравяйки старото лошо и изжоджайки отъ днешното добро въ областта на родното скотовѣдство.

Изглежда, обаче, че д-ръ Георгиевъ тия работи най-малко го интересуватъ.

Ветеринаренъ лѣкаръ.

ТЪЖЕНЪ ПОМЕНЪ

По случай деветъ месеца отъ смъртта на свидната ни рожба

Асѣнчо инж. Цанковъ

въ сжбота, 19 октомври, ще се отслужи панахида на гроба му 8 ч. сутринта. При лошо време въ църквата св. „Николай“.

Поканватъ се близки и приятели да присѣтствуватъ. Отъ опечаленитѣ.

Плевенъ асортиментъ отъ всички качества ВЪЛНА „БРАСТАЙ“

Буклета, зефиръ, меланжъ и др. при БРАТЯ БОЯДЖИЕВИ

Братя Хайдудови складъ на ПЛАТОВЕ

Разполагатъ съ всички видове ПЛАТОВЕ отъ най-реномиранитѣ ф-ки финни и елегантни. Цени фабрични.

Сжд.-изпълнителъ при Плевенската окол. сждилище

Обявление № 3460/930 г.

Обявявамъ, че ще продамъ на публиченъ търгъ въ канцеларията ми въ гр. Плевенъ изброенитѣ въ настоящето ми обявление недвижими имоти, като продажбата ще започне 15 дни следъ обнародванетоъ настоящето обявление въ „Държавенъ вестникъ“, и свършва до 17 часа на она ча число отъ следния месецъ, което съответствува съ датата на обнародванетоъ: 1) една триетажна мелница отъ 4 валца и 3 камѣка съ всички машини готови за работа, съ отѣделение за локомотивъ и една стая за живѣне, зидана отъ камѣни основи съ тухли и варъ, покрита съ цигли, отъжтре измазана съ варъ, а отъвънъ немазана, заедно съ яхъръ, зиданъ отъ камѣкъ, кирпичъ и калъ, покритъ съ керемиди и хамбаръ, зиданъ отъ камѣкъ, тухли и варъ, покритъ съ керемиди; 2) една къща, стара постройка, зидана отъ камѣни, кирпичъ и калъ, покрита съ керемиди на два етажъ, по съ две стаи и коридоръ, построени както следва; а) мелницата, машинното отѣделение и стаята за живѣне, построени върху 470*29 кв. м., хамбара — върху 82*20 кв. метра и яхъръ съ стаята за живѣне върху 125*14 кв. м.; б) къщата за живѣне е построена върху 55 кв. м., а двора съ постройкитѣ къмъ него отъ около 10,000 кв. м., оценени както следва: а) мелнична инсталация (машини и съоржжения и парния двигателъ) за 1,686,000 лева; б) мелничното здание, заедно съ постройкитѣ къмъ него и дворъ около 4,100 кв. м., оценени за 606,570 лева; в) къщата заедно съ дворното мѣсто отъ 5,900 кв. м., оценено за 110,430 лева, или общо машини, двигателъ, дворно мѣсто и всички постройки, оценени за 2,403,000 лева, при сѣдси: отъ изтокъ Илионъ Гицовъ, селска бара, югъ и западъ пътъ. Горниятъ имотъ принадлежи на команднитното дружество „П. Е. Пенковъ и С-ие“, Плевенъ. Имотътъ се намира въ с. Горна Митрополия, плевенско. Изпълнителскъ дѣло № 3460/930 година. Горнитѣ имоти се продаватъ по искането на ликвидатора на команднитното дружество Пенко Е. Пенковъ и С-ие — Плевенъ, — Младенъ Найденовъ.

Обявлението е печатано въ брой 227 на Д. В. отъ 9 октомври. Продажбата ще свърши на 9 ноември т. г. Сжд.-изпълнителъ: Ст. Мицевъ.

ЗЕМЛЕДЪЛСКИТЪ КАМАРИ

Наложителен дълг на мѣстнитѣ фактори

Въ последно време у насъ се разисква и обсъжда вече въпроса за създаването на земеделски камари, повдиганъ на нѣколко пъти въ миналото, безъ да е получилъ нѣкакво разрешение. Сега дори въ министерството на народното стопанство се работи и законопроектъ за създаването на такива камари.

Наистина малко странно е, че въ земеделска България и до сега нѣма институтъ, въ който най-обективно и незаинтересовано да се поставятъ на обсъждане всички ония въпроси, които открай време възбуждатъ българското село и чакатъ разрешение. Това бѣше едно осъдително пренебрежение къмъ селото, и то даде възможностъ на известни сръбци да се провъзгласятъ за негови патентовани защитници и да го използватъ за свои намѣрениа и цели.

Това пренебрежение и лекомислено отношение къмъ селото даде условия да се развие и една дейност, която раздѣли селото отъ града и ги хвърли въ опасна борба. И затова тия, които си бѣха присвоили правото да говорятъ отъ името на българското село, най-малко искаха да чуятъ за създаването на земеделски камари, защото въ тѣхъ тѣ виждаха единъ свѣтлинъкъ за

селото и опасенъ врагъ за своята дейност.

Това, обаче, бѣше въ миналото. Условиата сега сж малко по други и решението да се създадатъ земеделски камари ще се посрещне съ една истинска радостъ и облекчение отъ земеделското население. Защото, убеждението е, че чрезъ тия камари ще се създаде една постоянна трибуна на будната земеделска мисълъ, ще се създаде здрава връзка между селото и държавата и ще се издигне селото въ всѣко отношение.

Говори се, че на първо време ще бждатъ създадени три земеделски камари и сега се проучавало кои сж най-подходящите центрове за тѣхното откриване.

Ние мислимъ, че единъ отъ такива центрове за една отъ проектиранитѣ земеделски камари е Плъвенъ. Той е признатата и неоспорима стопанска столица на северна България и престѣпление ще се извърши, ако бжде пренебрегнатъ въ това отношение. Но не трѣбва да се ослабне на никого. Желѣзото се кове докато е горещо. И мѣстнитѣ отговорни фактори отъ сега иматъ единъ дългъ: да бждатъ и да работятъ за откриването на земеделска камара въ Плъвенъ. Това е естествено и логично.

ЖЕЛАЕТЕ ЛИ ЗДРАВИ, ЕЛЕГАНТНИ И ЕВТИНИ ПЛАТОВЕ

ТАКИВА ЩЕ НАМѢРИТЕ ВЪ ГОЛЪМИ КОЛИЧЕСТВА, НА ФАБРИЧНИ ЦЕНИ

за балтони, пардесюта и костюми отъ фабриктѣ на ХРИСТО РАЙКОВЪ, А. Д. — ГАБРОВО БРАТЯ ХАЙДУДОВИ — СКЛАДЪ НА ПЛАТОВЕ ВЪ ПЛЪВЕНЪ, ТЕЛЕФОНЪ № 86.

По водоснабдяването. — Отъ днесъ започва поставянето на водопроводитѣ трѣби по посока отъ Плъвенъ къмъ с. Гривица.

Ямболска минерална вода при бюро „Експресъ“ — Плъвенъ, пл. „Свободата“, ул. 26 телеф. 225.

Завършването на говеждото пазарище. — Тия дни е окончателно завършена направата на новото говеждо пазарище.

ЕЛЕГАНТНО, ЗДРАВО И ЕВТИНО при дрехарница „Аржентина“!

Утвърденъ допълнителенъ бюджетъ. — Министерътъ на вътрешнитѣ работи е утвърдилъ допълнителния бюджетъ на плѣвенската община въ размѣръ на 200,000 лева.

Готови дамски и мъжки дрехи, последни модели и десеци при Никола Евтиния.

Избирателнитѣ списъци. — Въ общината се работятъ усилено новитѣ избирателни списъци, сж огледъ да бждатъ готови до края на този месецъ.

Областниятъ театръ въ обиколка. — Отъ понеделникъ, 21 т. м., областниятъ театръ Плъвенъ — Враца излиза въ обиколка. Най-напредъ ще гостува въ гр. Червенъ бръгъ.

НЕОБЯТНО МОРЕ ОТЪ ПРЕЖДИ, всички цвѣтове, нюанси и качества, само на фабрични цени пакъ при „Дѣдо Мразъ“.

Сказки. — На 24, 25 и 26 т. м. отъ името на Дома на изкуствата и печата писателътъ Владимиръ Русалиевъ ще държи въ салона на популярната банка три сказки на теми: „Чудото и силата на жената“, „Защо се самоуби Джекъ Лондонъ“, „Животъ, смъртъ и прераждане“. Сказкигъ сж разрешени и за учашитѣ.

КРАСОТА И СВЕЖОСТЪ Ви предлага санитарния магазинъ „Билка“. Прегледайте новата му витрина.

За всѣкакви услуги, покупки и справки въ София, отнесете се до бюро „Експресъ“, пл. „Свободата“ № 26, телеф. 225.

НѢМА ЗНАЧЕНИЕ ДАЛИ СТЕ БЕДЕНЪ ИЛИ БОГАТЪ! Трикотаждъ за всички при „Дѣдо Мразъ“!

Новитѣ телефонни указатели. — Новитѣ телефонни указатели за цѣла България сж получени въ телефонната канцелария при тукашната т. п. станция и се продаватъ.

Учителски конференции. — Въ неделя, 13 т. м. въ Луковитѣ се е състояла околняска учителска конференция, ржководена отъ областниятъ училищенъ инспекторъ г. Ил. Цоневъ.

Къмъ сръдата на м. ноември т. г. такава конференция ще се състои и въ Плъвенъ.

ДОКАЗАНЪ ФАКТЪ е, че санитарния магазинъ „Билка“ е най-реномирания доставчикъ на всички видове одеколони, пудри, ружове, кремъ, помади, тоалетни води, сапуни и всички принадлежности за дамския тоалетъ.

Платете си абонамента!

Откриването на театралния сезонъ по села и градове е предстояше. Набавете си крайно духовитата и удобна за представяне на всѣка сцена „Димо Перушиковъ ще се жени“ — комедия въ 3 действия отъ Стефанъ Топовъ. Цена 20 лева.

Книгата се доставя отъ Ст. Топовъ, учителъ, въ с. Гигенъ, никополско, и се изпраща въ предплата или наложенъ платежъ.

Пиретрумътъ въ България — Една култура която крачи напредъ

Опититѣ за отглеждане на многогодишното растение пиретрумъ, отъ което се приготвяватъ препарати за унищожение на насекомитѣ и главно флайтоксъ, сж дали вече особено сполучливи резултати. Тая година въ страната сж били засѣти надъ 1000 декари.

Най-голямъ и неограниченъ пазаръ на цвѣтоветѣ и надземнитѣ части на растението представлява Америка, която купува ежегодно по 6 милиона килограма пиретрумъ отъ Япония. Въ министерството на народното стопанство е получено официално предложение отъ Америка за покупка на неограничени количества пиретрумъ, при пиретринно съдържание 0.9 на сто, а при 1.2% на българскитѣ производители се даватъ премии.

Опититѣ, които се направиха въ последнитѣ години съ тая култура въ плѣвенско сж дали добри и насърчителни резултати. Доходътъ отъ нея на декаръ се движи отъ 1500 до 2000 лева. Семе се раздава отъ околняското агрономство.

Д-ръ Владъ Е. Владовъ д-р-гешенъ асистентъ при болница „Червенъ кръсть“ се установи на частна практика въ София, „Царъ Симеонъ“ 71. — ПРИЕМА БОЛНИ. —

Посредническо бюро Тодоръ Йотовъ — Плъвенъ — ПРОДАВА: 1) Една къща солидна на два етажа. Първиятъ етажъ 3 стаи и вистибюль, втория — 3 стаи, вистибюль и баня. Къмъ сжщата има пристройка отъ стая, кухня и маза съ дворъ 400 кв. м., нахождя се въ 1 кв. 2) Едно лозе американско отъ 20 дек. 8 год. въ мѣсти „Габровецъ“, отъ което б. дек. „Афузъали“, 8 дек. „Димятъ“ и останало разезъ сортъ. Имотътъ е на покойния Петко Симеоновъ, адвокатъ. Свободенъ е отъ всѣкакви тѣжести. Документи се издаватъ веднага.

Три къщи въ центъра на града, ул. „Полтава“ № 5, се продаватъ на износна цена. Споразумение Исмаилъ Абдуловъ Симитчи, сжщата улица и номеръ

ВАЖНО за пѣтницитѣ до Плъвенъ **ХОТЕЛЪ „МАКЕДОНИЯ“** е отново реномиранъ и подновенъ **Евтини легла.** — Образцова чистота Подъ хотела гостилница съ хубава кухня **Съдържатели:** **Б. К. Константиновъ и Цв. Ивановъ**

НА КАНИНЧЕВЪ пристигнаха най-нови и модерни **ЧАСОВНИЦИ** **ЧАСОВНИЦИ** редовна стока, напълно гарантирана. **Цени конкурентни и достъпни!**

Акционерното д-во Георги Кабакчиевъ — София Съобщава, че представителството на пишущитѣ **„АДЛЕРЪ“** ЗА ПЛЪВЕНЪ И **МАШИНИ „ОКОЛИЯТА“** е възложено на **СИМ. Н. ЧОРБАДЖИЕВЪ**, книжарница и печатница „Златолира“. Въ представителството има на складъ всички модели пишущи машини въ брой и на изплащане. Замяна сжщо стари съ нови машини.

ПОДЪ НАЕМЪ СЕ ДАВА **ЖГЛОВЪ ГОЛЪМЪ ДЮКЯНЪ** до хотелъ „Царъ Освободителъ“. Справка: д-ръ Петъръ А. Петровъ, срещу хотелъ „Москва“.

ГОЛЪМЪ ЦЕНЕНЪ ИМОТЪ **ОТЪ 9 МАГАЗИНИ И 20 СТАИ** удобни за хотелъ, болница, банка и пр., жглово разположение, бетонна модерна кооперация, 300 м.² посланъ дворъ **СЕ ПРОДАВА ВЪ ГР. ПЛЪВЕНЪ** на главната улица „Александровска“ № 74 — клиниката на д-ръ Граневъ. За всичко по продажбата се отнесете само до **ХРИСТО М. МИЛЕВЪ** — София, „Мария Луиза“ 49.

ТЕХНИЧЕСКО БЮРО **Инженеръ ДИМ. МИНЕВЪ** (специалистъ желѣзобетонъ) срещу паметника на свободата, въ зданието на Кост. Ячевъ **Изработва:** проекти за разни строежи, желѣзо-бетонни де-таили, водопроводи, индустриални заведения, водоползване за енергия и напояване. **Извършва:** нивелации, съвети и упжтвания по закона за благоустройството и воднитѣ синдикати, експертизи и ржководи предприятия. 3—3

Гориво безъ пушекъ и безъ миризма! За огнеупорни печки Симпадови, виенски и др. единъ килограмъ типъ коксъ се равнява по топлина и издръжливостъ на три килограма пернишки въглища, първо качество. **Коксъ за леярство,** камени въглища и дървенъ материалъ за мебели на складъ винаги при **Стоянъ Ножаровъ**.

ПОДЪ НАЕМЪ СЕ ДАВА **ХИГИЕНИЧЕНЪ СЛЪНЧЕВЪ И САМОСТОЯТЕЛЕНЪ ЕТАЖЪ** отъ 4 стаи, вестибюль, кухня, вътрешенъ клозетъ и други удобства, до хотелъ „Царъ Освободителъ“. Справка д-ръ Петъръ А. Петровъ, срещу хотелъ „Москва“.

ПОПУЛЯРНА БАНКА — ПЛЪВЕНЪ купува като агентъ на дирекцията „Храноизносъ“ **СИТНИ ХРАНИ И СЛЪНЧОГЛЕДЪ** Сжщата кредитира срещу варантъ храни и другитѣ агенти на дирекцията отъ града и околията.

ПОЛОЖЕНИЕ на приходитѣ и разходитѣ на читалище „СЪГЛАСИЕ“ гр. Плъвенъ отъ 1 юлий до 30 септември 1935 година.

ПРИХОДИ		РАЗХОДИ	
1. Отъ членски вносъ	32063	1. Залплати на служащитѣ	12770
2. „ представ. и др.	700	2. Освѣтление отопл. и др.	2821
3. „ наеми на салона	38834	3. Канцеларски	1025
4. „ помощи	320	4. Подърж. имотитѣ	2214
5. „ народненъ университетъ	5752	5. Подвързия книги	1396
6. „ непредвидени	6749	6. Доставка книги	2558
7. „ кино	667597	7. Народенъ университетъ	1558
8. „ История на Плъвенъ	4471	8. Непредвидени	3201
9. „ остатъци	235704	9. Кино	33719
10. „ недвижими имоти	28798	10. Наличи. въ банки и др.	40919
	1021988	11. Представ. и вечеринки	18
			1021988

гр. Плъвенъ, 31 мартъ 1935 год. Председателъ: Я. Хлѣбаровъ Касиеръ: Ив. Рачевъ. Контр. комисия: Мл. Найденовъ, свещ. М. Коновъ и Юр. Каравасилевъ

Опитайте сега новитѣ хармани на цигаритѣ **„ЕНИДЖЕ ВАРДАРЪ“** **СТАРОСЕЛСКО ОБЩНСКО УПРАВЛЕНИЕ**

ОБЯВЛЕНИЕ № 2556 Обява на интересушитѣ се, че на 11-тия день отъ публичния пазаръ на настоящето въ в. „Северно Ехо“ ще се произведе търгъ по доброволно съгласие за отдаване само работата по постройка на общински домъ въ селото. Ще се работи по смѣтката № 2, 3, 4, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 27, 28, 29, 30 и 32. Приблизителна стойностъ на предприятието е около 95,000 лева. Залогътъ 5%. Офертитѣ ще бждатъ за всѣка отдѣлна работна Тръжнитѣ книжа сж на разположение въ общинската канцелария. Законътъ за О.Б.П. е задължителенъ. с. Староселци, 14 октомври 1935 г. **ОТЪ ОБЩНАТА**

ХРОНИКА

Работническо събрание. — Въ вторникъ, 15 т. м., въ салона на областната палата се състоя голѣмо предконгресно работническо събрание, на което говори инспектора по организиране на работничитѣ г. Ив. Илиевъ.

Следъ събраниято на г. Илиевъ бѣ дадена вечеря въ военния клубъ отъ председателитѣ и секретаритѣ на клоновитѣ сдружения въ града.

Преименувано село. — Общинскиятъ съветъ на с. Мъртвица, плѣвенско, е взелъ решение да преименува селото Зора. Решението е изпратено въ м-вото на вътрешнитѣ работи за утвърждение.

Помень. — Въ недѣля, 20 т. м., 10 ч. сутринта въ църквата „Св. Николай“ ще бжде отслуженъ помень за падналитѣ презъ Европейската война офицери, подофицери и войници отъ 57 пех. полкъ. Поканватъ се бившитѣ офицери и войници отъ този полкъ да присѣтъ, вуватъ на помена.

ТОНЪ НА МОДАТА въ Плъвенъ дава само дрехарница „Аржентина“.

Движението по ж. п. линия Левски — Ловечъ. — Поради намаленъ трафикъ и липса на достатъчно пѣтници, отъ началото на м. ноември т. г. ж. п. линия Левски — Ловечъ ще бжде обслужвана отъ автомобилна моториса.

САМО „ДѢДО МРАЗЪ“ може да ви гарантира презъ есенъта и зимата съ топълъ, финъ и много евтинъ трикотаждъ.

Жалейка. — Вследствие на инфляция на 11 т. м. почина нашиятъ съгражданинъ д-ръ Ненко Накоевъ — адвокатъ, бившъ народненъ представителъ и общински съветникъ. Богъ да го прости!

Вакантни учителски мѣста. — Отъ областната училищна инспекция съобщаватъ, че сж открити въ плѣвенскитѣ прогимназии две нови вакантни учителски мѣста по технически предмети. Заявленията се подаватъ до комисията на втора учебна околия.

ЗА ЕЛЕГАНТНИ КОСТЮМИ, ПАРДЕСЮТА И БАЛТОНИ на народни цени при Бр. Хайдудови.

За кучетата. — Общинскиятъ ветеринарни власти предупреждаватъ гражданитѣ, че ще бждатъ изтравени всички скитачи по улицитѣ кучета, били тѣ луксонни, ловджийски или обикновенни, съ или безъ марки.

„Мадамъ Бътерфлай“ — Отъ понеделникъ, 21 т. м., кино „Съгласие“ представя високо художествения филмъ „Мадамъ Бътерфлай“ по едноимената опера на Пучини, съ Силвия Сидней.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ. — Бюро „Експресъ“ — Плъвенъ, съобщава, че пѣтница му Христо Б. Стояновъ престава да работи въ бюро отъ 12 т. м. и за дадени въ бждеще на сжщия порѣчки за изпълнение, бюрото не гарантира.

Чума по свинетѣ — Констатирана е чума по свинетѣ въ района на Плъвенъ. До второ нареждане търговията съ свине въ Плъвенъ е забранена.

Никола Евтиния — Плъвенъ държи рекордъ въ изработване на ученически форми.

Изъ земеделско-стопанската дирекция. — Плъвенскиятъ земеделско-стопански директоръ г. Ил. Димитровъ е въ 15-дневенъ отпускъ.

Търся да купя или подѣ наемъ за нѣколко месеца магически фенеръ. Справка редакцията за Д. К.

НАШЕТО ЧЕРНОМОРСКО КРАЙБРЕЖИЕ
Д-ръ ХР. ПОПОВЪ

Отъ обиколката си, покрай служебния си дългъ, азъ се вгледахъ и наоколо. И азъ се натъкнахъ на красота и богатства въ Варна, Бургасъ, Созополъ, Василико, Каваклий и Елхово, които ми обрѣнаха вниманието. Варна е красива съ своя морски бръгъ. Той е нашиятъ Остенде. Тукъ сж напрегнати всички сили, за да стане първостепененъ морски курортъ. Много трѣбва да се желае да стане такъвъ, най-вече чистота и удобства.

Бургасъ не претендира да бжде курортенъ, нито има условия да стане такъвъ. Той е нашиятъ малкъ Бреслау. Той е търговскиятъ ни прозорецъ на Черноморе. Въ него живота кипи. Презъ деня кафенетата и локалитѣ сж празни. Тукъ нѣма празноскутаци, нито клокарници. И затова за политика най-малко

се приказва. Народътъ е вдълбоченъ въ своя трудъ и грижи. И може би по тая причина материалната мизерия не е тѣй очебиюща, както другаде.

Наблизо сж Атанаскитѣ държавни солници, около 15,000 декара земя, които се експлоатиратъ по модеренъ начинъ отъ д-во „Гларусъ“. Тѣ представляватъ едно ценно национално богатство и заедно съ Анхиалскитѣ солници при една рационализация биха могли да задоволятъ вътрешния пазаръ съ солъ.

Месемврия или Несебъръ, както се казва сега, е почти на островъ. Една тѣсна ивица земя го свързва съ бръга. Бръгътъ е осѣянъ съ красиви дюни, които образуватъ най-хубавия плажъ на Черно-море. Населението е предимно отъ бѣжанци, бедно е, почти безъ поминъкъ. И бедността се корени въ самия характеръ на населението.

Анхиало или Поморие, е съ много трудолюбиво население. Не се среща крещяща бедностъ. Прочутъ е съ хубавитѣ си лозя и особено съ солницитѣ си. Има надъ 7000 частни солници и около 800 държавни, които представ-

ляватъ едно голѣмо богатство. Остава да бждатъ рационализирани, подобно на Атанаскитѣ, за да се задоволи вътрешния пазаръ съ солъ и да не става нужда за вносъ отъ вънъ.

Созополъ, малко градче. Населението се занимава съ лозарство и риболовство. Нигде нѣма такава сладко грозде. Въ морето на голѣми пространства има рибници — талани. До скоро е имало и рибарско училище, което се е закрило. Населението е много бедно; рибарството и лозарството сж отпаднали.

Наблизо е рѣката Ропотамо — наречена още Царска. И презъ месецъ юлий и августъ цвятъгъ лилиитѣ. Мѣстността е красива и ни напомва за страната на бѣлитѣ лилии.

Царево (Василико), сжщо малко градче, населено предимно отъ бѣжанци. До него опиратъ склоноветѣ на Странджа планина. И затова имаме съчетание на морскитѣ съ планинскитѣ климатъ. Наблизо е Кюприя (Приморие), което лѣтно време се посещава отъ много курортисти не само заради хубавия му морски плажъ, но и поради съчи-

танието на морския и планинския климатъ.

Каваклий (Тополовградъ), е въ политѣ на Сакаръ планина — единствената община безъ дългъ. Тукъ сж прочутитѣ мряморни залежи отъ облъ, червенъ, сивъ и кафявъ мряморъ, които представляватъ едно огромно богатство. Този мряморъ е много по-красивъ отъ италианския. Трѣбва да се съжелвава, че нищо не е направено, за да бжде използвано това богатство.

Тополовградъ е прочутъ и съ производството си на бамя. Околността е богата съ желѣзни руди, които се изпращатъ въ Будапеша за преработка. А Сакаръ-планина е покрита съ най-хубавитѣ джови гори. Безспорно е, че този край е богатъ, но е лишень отъ съобщителни сръдства и грижи.

Всичко това ни говори, че нашата земя е красива и богата. Искане се само да бжде събудена нейната енергия и да се впрегнатъ волитѣ, за да закипи творчески животъ и благоденствие. Тогава и слънцето ще бжде по-топло и лицата ще бждатъ по-засмѣни.